

2013年12月17日 星期二 癸巳年十一月十五
今日8版 第8980号 人民日报社出版

海外网:<http://www.haiwainet.cn>
邮箱:peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编:100733 国内代号:1-96 国外代号:D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

义乌

崛起世界电商之都

李建兴 张意轩 卢国良

交易超过50万笔的淘宝“金冠”店铺，近十分之一在浙江省义乌市；2012年淘宝销售额排名，义乌居全国县级市第一；全球四大快递巨头都对此开展业务……

在新一轮的电商大潮中，义乌，这座以“全球最大的小商品集散中心”著称的城市，正在崛起成为全球瞩目的世界电商之都。

从“鸡毛换糖”到“全球电商”

临近年末，义乌中通快递有限公司总经理王光明已经把找新仓库的事提上了日程。

义乌中通现在的仓库有6000平方米，“能满足今年的需要，但明年就得找新的了。”王光明说，“自2009年成立以来，公司收件量都以每年100%的速度递增，今年预计将超过110%，未来3—5年预计也将保持100%的增速。”

“每年都为仓库发愁。”在王光明看来，这也是一种“甜蜜的烦恼”。这种“烦恼”，源于近年来义乌电商的高速增长。

从1998年初起，义乌的电商就已经开始发力——在网络勃兴的时代，明末清初就有着“鸡毛换糖”商品意识，有着佛堂商埠、倍磊古街等商业文化底蕴的义乌人，秉承敢闯敢干、勇于创新的优

良传统，再次走在了时代前列：被称为“中国淘宝第一村”的青岩刘村，最早针对淘宝电商推出“混批”模式并加入数据包服务的“俏货天下”……这些都诞生自义乌。

截至今年上半年，注册地在义乌的淘宝卖家（含天猫）账户达到10万个，综合其他各大电商平台，义乌地区电商注册的账户总数达到了21.37万个，电商已成为义乌最大的商人群体。

2012年义乌全市电子商务总交易额超过520亿元，而今年上半年这一数字已达391亿元，同比增长45%。

跨境电商增长更是强劲。2012年，在eBay注册的义乌卖家交易额同比增幅近3倍，在速卖通上义乌卖家交易额同比增长400%。

11月26日，义乌市人民政府和敦煌网联合打造的“义乌全球网货中心”正式上线。这一中心的启动，旨在集合同义乌本地商务及商品信息，打造一个线上虚拟仓库与线下实体仓库及物流集散中心相结合的外贸货源开放库，将“中国制造”从网上丝绸之路直接销往全球。“这对我们而言，不仅多了一个合作的机会，也有助于推动业务的升级。”王光明说。

“全国网商集聚中心、全球网货营销中心、跨境电子商务发展高地”，这是义乌市委市政府绘就的“打造国际电子商务之都”的电商蓝图。在这一蓝图下，一系列工作正在开展。

物联网为电商发展打通了物流脉络。年作业量110万标箱的内陆口岸“义乌港”一期建成投用；义乌国际陆港城市

获联合国亚太经社会审议通过，保税物流中心也有望年底获批筹建。

占地670亩的国际电子商务城项目在紧锣密鼓地进行中，预计2016年建成投入使用。届时，义乌市专门服务电商企业的工商、金融等部门都将进驻。

义乌试点金融改革专项方案已获准正式启动。支持设立第三方支付平台，大力发展战略电子商务和电子支付业务……以贸易金融改革为核心的义乌金改，也让从业者充满期待。

“我们计划着在新的一年里‘升级’进军跨境电商，”陈继芳直言，对义乌未来电商的发展“充满期待”。

“做电商，到义乌”成潮流

从线下到线上，义乌电商的跃升令人瞩目。人们不禁要问：为什么是义乌？

“义乌有发展电商的独特优势。”义乌市涵宇野营用品有限公司总经理陈继芳认为，义乌是全国从事电子商务综合条件“最好的城市之一”。

“义乌小商品货源占全国1/3。”

义乌电子商务办公室有关负责人介绍说，义乌汇集了20万余家日用消费品生产企业，生产170多万种商品。此外，在其带动下，周边也形成了规模庞大的小商品生产基地。

“义乌市场已成为网货大平台，我们可以近距离地获得丰富的货源。”专注于小额外贸的领格电子商务有限公司陈家雄说。如今，义乌零售网商70%的商品来自义乌市场，批发网商80%以上商品来自义乌市场。

义乌市政府已敏锐意识到发展电

子商务、促外贸转型升级的重要性。“义乌市委市政府将电子商务定位为战略性、先导性产业，重点培育，把电子商务作为义乌市场转型升级的主要引擎来抓，全力推进‘电商换市’工程，在组织机构、经费保障、发展平台等方面推出了一系列工作举措。”义乌电商办有关负责人介绍说。

尤其是在人才建设方面，义乌于今年6月启动了30万电子商务人才培训工程，率先拉开电商人才储备大幕。义乌市委组织部发动189名大学生村官走进企业，与所在镇街的5100余家企业结对，开展电子商务技能指导，助力企业发展电子商务。经过4个月时间，全市已培训孵化出18万电子商务人才。

在一系列政策措施的助推下，义乌电商“洼地效应”正日益显现，“做电商，到义乌”已成为热潮。”陈继芳说。

张德江与保加利亚议长会谈

据新华社北京12月16日电（记者郝亚琳）全国人大常委会委员长张德江16日下午在人民大会堂与保加利亚议长米科夫举行会谈。

俞正声会见波兰参议长

据新华社北京12月16日电（记者张艺）全国政协主席俞正声16日在北京政协礼堂会见波兰参议长博鲁塞维奇。

保障房今年建成544万套

本报北京12月16日电（记者陆娅楠）16日，住房和城乡建设部对外公布，2013年，全国计划新开工城镇保障性安居工程630万套，基本建成470万套。截至11月底，全国城镇保障性安居工程已开工666万套，基本建成544万套，已全面完成年度目标任务，完成投资11200亿元。

据介绍，自2011年以来，中国已开工建设各类保障性安居工程2400多万套，建成1500万套以上。

“雪鹰”极地飞起来



“雪鹰12”号直升机于11月6日正式加入中国极地考察行列。图为12月15日，“雪鹰12”号直升机在南极进行吊挂作业。新华社记者 张建松摄

首都机场客流超8000万

本报北京12月16日电（记者严冰）截至12月14日，北京首都国际机场的年旅客吞吐量已突破8000万人次。据12月15日数据显示，旅客吞吐量达到8022万人次，继续稳居全球第二大机场。

自2008年3号航站楼投入使用后，首都机场年旅客吞吐量节节攀升。2010年、2011年连续两年突破7000万人次，2012年，首都机场年旅客吞吐量迈入8000万人次新台阶。

国产二维码开始推广应用

本报北京12月16日电（李清新、左娅）中国物品编码中心16日在京举行汉信码应用推广新闻发布会，这标志着中国具有自主知识产权的二维码码制——汉信码正式进入推广应用阶段。

据了解，国外二维码码制中文信息编码效率不高，已经不能满足我国二维码技术的应用需求。汉信码作为一种我国拥有完全自主知识产权的二维码码制，在汉字信息表示方面达到国际领先水平。

新疆开发帕米尔地热资源

据新华社乌鲁木齐12月15日电（记者刘兵）经过近7年的勘探，新疆地矿局第二水文工程地质大队确定在新疆帕米尔高原约5平方公里范围内，发现温度在100摄氏度左右的中温地热资源，可开采量达5600立方米/日，将满足当地冬季供暖以及温泉旅游、温室大棚等开发。

从12月28日零时起
中国铁路总公司将实施新的列车运行图

全国铁路增开客车 75对
全国铁路开行的旅客列车将达到 2369对

进一步发挥高铁作用

调整了京沪、宁杭、杭甬、合蚌和京广、郑西高铁、石太客专旅客列车对数
根据旅客出行需求，高铁继续实行日常、周末和高峰运行图：高峰期运行图对应春运、暑运、黄金周、小长假等时段；周末运行图对应高寒、周一至周四时段；日常运行图对应周一至周四时段。
对既有线普速客车运行图进行了优化调整
增加部分长途跨线动车组列车
新增哈尔滨西、长春、沈阳北至上海虹桥、宁波、青岛北、济南西间的动车组列车
新增北京西至桂林、吉安、济南至广州南等动车组列车

全国铁路调整列车运行图

铁路再调运行图

12月16日，2013年澜沧江—湄公河流域国家文化艺术节在云南省西双版纳傣族自治州景洪市开幕。中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南6国的艺术家将进行为期4天的文化艺术交流。

胡超摄（新华社发）

▼演员在表演舞蹈《小河淌水》。



成为地区变革转型的风向标。

西亚北非的和平，需要推进热点问题政治解决。热点问题是影响地区和平稳定的牛鼻子。战争解不开地区错综复杂的乱麻，反而揭开了地缘、民族、教派、部族矛盾的盖子。利比亚战争引发的恐怖主义回潮、武器流散

涉小国、弱国。“不干涉内政”的外交原则是广大发展中国家维护独立自主、民族尊严的最后屏障，也是保障自主抉择权利的最后屏障。地区不能成为一些国家搞移植、做尝试的实验场。

当前，西亚北非地区局势正处于新的十字路口。我们既要看到地区实现和平、稳定、发展的希望之光，也要认识到这些希望之光还不足以完全照亮未来。国际社会要共同努力，点亮希望之光，帮助地区国家把前进的道路走好、走稳、走扎实。

（作者为国际问题专家）



让希望之光照亮未来

■ 伍亚飞

的后遗症，至今仍未解决。2013年，叙利亚、伊朗、巴以问题峰回路转，政治解决三线并进，这一契机来之不易。国际社会要增强紧迫感，推动热点问题良性共振，形成有利于地区持久和平的政治、经济、安全安排。

维护西亚北非国家的长远和根本利益，需要维护国际关系基本准则，特别是主权原则。地区国家问题在哪里，出路在哪里，地区人民最清楚。实现地区有序转型、推动热点问题政治解决，需要一个自主抉择的外部环境。回顾近代以来的国际关系史，从来都是大国、强国干



▲演员在开幕式上表演情景歌舞。